

# 新民环球

## 少子化问题难解 “一人入学”成常态 日本多地出台政策鼓励生育

文 / 常力丹

樱花烂漫的春天,日本各地将举行入学仪式。爱知县新城市的凰来东小学为一名6岁小男孩举行了入学仪式,小男孩名叫藤平梯辅,是该校新学期唯一招收的新生。由于人口减少,全校只有11名学生。校长牧野吉伸掩饰不住内心的喜悦:“本来担心招不到新生,能够举行入学典礼真是太开心了。”

日本文部科学省每年对国内外的学校、年级、各校在校学生以及教职工人数进行统计,并将结果作为研究制定教育政策的基础资料。根据2023年度的调查结果,截至当年5月1日,日本全国小学生在校人数约为605万人,比上一年减少10.2万人,初中生在人数约为317.8万人,比上一年减少2.8万人,均创历史新低。受到少子化影响,一年内日本共有252所公立中小学逐渐“消失”。如今,“一人入学仪式”“一人毕业典礼”在日本已是常见现象。



日本飞鸟岛上的飞鸟中学曾为六年里唯一的学生毕业典礼

### 人口数量连年减少

九州地区熊本县小国町因景色美似仙境的锅瀑布而闻名,这里有家名叫“山林阁”的温泉旅馆。“山林阁”自开店以来便以两大金字招牌吸引游客纷至沓来,成为名副其实的网红打卡地。

“山林阁”引以为傲的“杀手锏”之一是别具风格的露天浴池——游客在享受温泉的同时,能将两级瀑布从眼前飞流直下的壮观景象尽收眼底。另一个值得一提的“卖点”则是——在九州的大山深处能够品尝到正宗的螃蟹大餐。

据说老板秋吉美延曾经在大阪某知名螃蟹料理店当过厨师,所以能采购到新鲜且优质的食材。89岁高龄的秋吉美延在1995年花费2亿日元开了这家温泉旅馆,此后夫妇二人用心经营,终于将旅馆打造成人人向往的“世外桃源”。

但数年前,心脏做过大手术的秋吉逐渐感到体力不支。和妻子深思熟虑后,老两口决定卖掉旅馆。出售价格为2.5亿日元,虽然中介认为“按市价计算并不算太高”,但秋吉坚持己见:“我马上快90岁了,实在是无力经营,还是卖了吧。”然而,他在出售承诺书上签字已经过去10个月,到现在还没有确定买家。

据悉,日本有不少与“山林阁”一样陷入困境的温泉旅馆,背后的原因多为人口减少、经营者高龄化、没有后继者。

人口持续负增长给日本经济和社会带来巨大影响,体现在劳动力减少以及社会保障运行压力增加这两方面。厚生劳动省指出,相较于大型企业,中小型企业尤其建筑业、服务业等行业面临人手不足问题更为凸显。

日本国立社会保障和人口问题研究所近日发布未来人口推算数据,引发热议。数据显示,2070年日本总人口将降至8700万人,2120年将降至5000万人。与此同时,根据内阁府公布的《令和4年(2022



日本年轻人在元宇宙相亲  
日本兵库县市野野村诞生20年来第一个婴儿 本版图片 GJ



年)版高龄社会白皮书》数据,2025年日本75岁以上老年人预计将达到2180万人,65到74岁老年人1497万人。换言之,届时大约每3人中就有一位65岁以上老年人,每5人中就有一位75岁以上老年人。此外,总务省公开的资料还显示,截至去年4月1日,日本未满15岁人口占总人口11.5%,连续49年递减。

### 多重因素影响生育

日本TBS电视台《报道特集》去年播出一档特辑节目,跟拍采访日韩两国年轻人,揭秘他们选择不婚不育的理由。

35岁的池畑裕一是神奈川县的一名送货司机,整日奔波劳动,每个月到手只有30万日元。由于自由职业者不受《劳动基准法》保护,他无法买雇佣保险。他无奈地说:“自由职业者没有任何保障,公司也无法提供任何保证,即使人事告诉我这份工作干到下周就结束,我也没办法。”

提到晚婚化、少子化,池畑的情

绪有点激动:“少子化和晚婚化也不是最近才出现的现象吧,以前就有了吧,(政府)难道不该很早之前就想出应对之策吗?”“现在连单身一人都觉得活得很不安,很难想象结婚之后养家糊口的光景,基于这个原因所以才会有很多人犹豫(结婚与否),我便是其中之一。”

池畑的女朋友市来美花是一名非正式雇用的护工,每个月的收入到手不多。她对着镜头眼眶湿润了:“真心希望涨工资吧,目前从事护理工作的人手不够,我们明明这么努力了却回报这么少。”她表示,将来有一天想和男友结婚,但不想生育。

日本智库日生基础研究所高级研究员金明中指出,加剧少子化的原因主要有以下5点:一是未婚化、晚婚化现象严重,直接影响生育率;二是年轻人的结婚及生育观念发生了变化;三是育儿经济负担过重,特别是子女教育费用是养育孩子的重要支出;四是男女收入差距大;五是承担育儿及家务劳动主要职责的依

然是女性。

日本财团去年年初公布的《18岁意识调查》数据显示,关于“将来是否想结婚”这一问题,超过四成年轻人回答想结婚,但对于“实际上将来会不会结婚”这一问题,回答“一定会结婚”的男性只有两成,女性只有一成。

有网民表示:“当今社会高度发展,年轻人更注重追求个人的发展和自我目标的实现,结婚和生育已不再是唯一的生活选择了。”也有网民说:“通过观察同事以及亲戚朋友等身边正在育儿的人,我了解到育儿是一件辛苦的事情,但是目前还没做好结婚生育的心理准备。”

### 多管齐下鼓励生育

日本首相岸田文雄在去年年初的记者会上表示,解决少子化问题是迫在眉睫的课题,并宣布了“异次元少子化政策”。该政策包括三大措施:一是强化儿童津贴等经济支援;二是增强学童保育、病童保育和产后护理;三是改革劳动方式。

为此,政府设立了“儿童未来战略会议”,提出将今后3年定位为集中行动期。具体来说,从2024年10月开始,领取儿童津贴的年龄从初中延长到18岁,且取消了家庭收入限制,0岁到3岁每人每月可领取1.5万日元,3岁到18岁每人每月可领取1万日元。抚养3个孩子以上的家庭,3胎开始每人每月增加到3万日元。

在“儿童未来战略”计划中,除经济援助外,还要对儿童和育儿家庭提供持续不断的制度援助。“即使父母不工作也可以把孩子送到托儿所”的制度将于2024年在部分地方试运行,2026年在全国范围实施。在育儿环节,鼓励夫妻双方共同工作、共同养育。为了鼓励夫妻双方都休育儿假,规定如果夫妻双方均休14天以上育儿假,将提高育儿假补助金,实际到手收入将从之前的八成提高到十成。

除了国家层面政策外,日本各地也纷纷出台多种政策鼓励生育。长野县近年来人口持续减少,50年来首次跌破200万人。县政府召开“人口减少和少子化”研究对策会议,决定在新年度预算案中加入相关预算,增强育儿援助,减轻保育费。对于未满3岁的儿童,3胎开始完全免除保育费,2胎费用减半。另外,年收入不到360万日元的家庭,1胎费用减半,2胎开始全免。

冈山县将在鼓励男性休育儿假、打造良好的育儿环境等方面投入6.3亿日元。其中一些新举措包括新婚夫妇和有结婚意愿的情侣可以在店铺享受折扣优惠、培养公司经营者支持育儿的意识等。

在解决国民终身大事问题上,首都东京直击难题出实招,将提供男女约会“人工智能配对”服务。提供该服务的“东京二人故事”官网上写道:“现在是每4个人中就有1个人通过匹配软件而结婚的时代,但很多人即使对结婚有兴趣,也会因为‘对App不放心’‘不知道该如何相亲’等理由而抗拒向前迈进一步。为了帮助有这些困惑的人,我们开始提供‘人工智能匹配系统’。”早在去年12月,参加该公司相亲活动的用户和一部分职员已率先试用该服务。

事实上,日本人口减少、老龄化和少子化问题可谓老生常谈,但长期以来一直得不到有效解决。为把握年轻人对价值观、婚姻、育儿等的看法,日本财团去年以全国范围内1000名17岁至19岁年轻人作为调查对象进行问卷调查。结果显示,调查对象中约74%对少子化、老龄化怀有危机感,约82%认为政府对少子化、老龄化的应对不充分。

日本民众呼吁政府不要只是随便喊喊口号,而要切实解决少子化背后隐藏的一系列难题,如家庭经济贫困、男女收入差距、女性产后回归职场、丧偶式育儿等。如何走出困局,消除年轻人的不安,是日本政府亟待解决的长期课题。